

# 国家卫健委点名“轻医美”乱象 生活类美容机构 严禁开展“轻医美”项目

记者 赵晨熙

在2月10日国家卫生健康委举行的新闻发布会上,国家卫健委新闻发言人、宣传司司长谢杨点名“轻医美”乱象。

谢杨指出,近年来,医美行业迅速发展,其中以激光、药物注射为主要形式的“轻医美”吸引众多目光。一些不良商家借机炒作“容貌焦虑”,隐瞒医美风险,甚至在不具备资质条件的情况下,非法开展“轻医美速成班”等活动,学员间互相注射美容针等操作导致的致伤致残事件时有发生,不具备医师

资质的人群开展医美活动会给公众带来极大健康风险。

对此,国家卫健委提醒:

“轻医美”通常指通过注射、光电项目、生物技术等开展的非手术类医疗美容项目,本质是医疗行为,必须在取得医疗美容服务资质的医疗机构开展,由专业医务人员操作。

生活类美容机构、美发店、美甲店等严禁开展“轻医美”项目,民众切勿贪图便宜或

心存侥幸,将健康与安全置于不顾。

“轻医美速成班”将医疗行为“生活化”,通过模糊资质、简化技术等手段蒙蔽消费者,往往存在非法行医、冒名培训、非法使用销售医美药品及医疗器械、颁发假培训证(资格证)等多种违法行为。民众不要轻信“三天速成学打针”“零基础小白放心学”等营销话术,如果发现非法医美线索,可以向当地卫生健康行政部门举报,或者拨打12345热线反映。

(来源:法治日报)

## 公用事业领域反垄断指南出炉 细化垄断行为认定规则

新华社北京2月11日电(记者 王悦阳)记者2月11日从市场监管总局获悉,国务院反垄断反不正当竞争委员会近日印发施行《关于公用事业领域的反垄断指南》,旨在预防和制止公用事业领域垄断行为,维护市场公平竞争,保护消费者利益和社会公共利益。

供水、供电、供气、供热等公用事业领域具有自然垄断环节,近年来垄断行为较为多发,公用事业经营者容易将其垄断优势向上下游竞争性环节延伸或排除、限制上下游竞

争性环节市场竞争。由于公用事业的公共性、地域性、政策性等特点,其垄断行为的类型、表现和损害均呈现一定特殊性。

指南共七章50条,针对公用事业领域垄断问题,系统总结执法经验,准确把握公用事业领域特点和市场竞争规律,全面细化公用事业领域垄断行为认定规则,为公用事业领域反垄断执法和经营者合规提供更为明确、清晰的指引。

指南对公用事业领域垄断行为进行针对性规定,主要包括相关市场界定、市场支

配地位认定、垄断协议和滥用市场支配地位行为认定等六方面。其中,指南在总结执法经验的基础上,对瓶装液化气等行业出现较多的垄断协议行为,以及供水、供电、供气、供热等行业出现较多的限定交易、搭售和附加其他不合理交易条件等滥用市场支配地位行为,均进一步细化表现形式。

在引导公用事业经营者合规经营方面,指南规定支持企业加强合规建设、鼓励协会发挥作用、强化企业合规正向引导、持续畅通社会监督渠道。

记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,2月10日(农历腊月廿三)是北方小年,全国铁路预计发送旅客1395万人次,计划加开旅客列车1363列。2月9日,全国铁路发送旅客1435.5万人次,自2月2日春运启动以来已累计发送旅客1.01亿人次,运输安全平稳有序。

新华社发 朱慧卿 作



## 10部门发文 明确今后三年养老机构安全管理目标

新华社北京2月11日电(记者 朱高祥)近日,国务院办公厅转发民政部等10部门《关于进一步加强养老机构安全管理的意见》。意见共5部分17条举措,提出到2026年底,深入排查整治养老机构存量安全隐患,推动安全风险隐患动态清零;到2027年底,因地制宜加强人防、物防、技防,养老机构本质安全水平明显提升;到2028年底,养老机构安全管理长效机制进一步巩固完善,安全形势持续稳定向好。

意见要求深入排查整治养老机构安全风险隐患,建立常态化联合检查机制,加强安全风险隐患分级管理和分类整治,推动重点设施设备更新改造。明确各地有关部门

要聚焦建筑、消防、食品、医疗卫生、防汛等方面,联合制定检查事项“一张表”,实现“一表通查”;实地检查原则上应组织多个部门联合开展,尽量降低对养老机构正常运营服务活动的影响。同时,督促指导养老机构使用通过强制性认证的电气线路、插座等;推动养老机构配置智能烟感、一键报警等装置,配置智能摄像头、毫米波雷达等智慧安防产品,加强必要的应急通信设备和升级更新。

意见还要求养老机构强化“日巡查、月检查”制度,加强从业人员安全教育培训等。督促养老机构设立安全员岗位,在显著位置设置安全责任人、安全员、街道(乡镇)属地监管责任人公示牌。提高应对突发事件

能力,重点明确失能老年人转移疏散路线、方式等,加强应急物资储备,鼓励配备相应应急救援装备;新建、改扩建的养老机构建立中度和重度失能老年人生活单元、照料单元安全防护体系;每半年至少开展1次实战性应急演练等。

在全面压实监管责任方面,意见就加强行业管理、强化综合监管、完善准入和退出机制、强化属地管理责任、加强安全管理队伍建设等5个方面作出部署。要求各地有关部门建立健全常态化协同联动机制,加强信息互通共享、问题线索移送、安全风险隐患防范化解、协同处置等,强化“检查—整改—评估—销号”闭环管理,增强综合监管合力。

## 四部门开展2026年院线电影 版权保护专项行动

记者 丁一

记者2月10日从国家版权局获悉,为加大院线电影版权保护力度,维护良好的电影市场版权秩序,营造健康有序的观影环境,护航电影产业高质量发展,国家版权局、国家电影局、公安部、文化和旅游部四部门近日联合部署开展2026年院线电影版权保护“剑影”专项行动。

按照部署,四部门将加大线下巡查和线上监测力度,对偷拍盗录、非法传播、分销侵权盗版IP衍生品等违法行为将依法从严从重从快查处。相关部门还将大力推动影视IP价值转化与产业融合升级,积极构建创新服务支撑体系,加强版权知识普及教育,推动相关网站平台切实履行主体责任,建立健全版权合规治理体系,着力提升尊重版权意识,进一步维护良好的电影市场版权秩序。

同日,国家版权局发布了2025年院线电影版权保护专项行动典型案例。据介绍,在2025年院线电影版权保护专项行动中,各地版权执法部门开展影院巡查2.87万次,对10批69部院线电影重点作品进行版权保护预警,就监测发现的106个版本涉重大院线电影盗录传播线索跟踪查办,查处一批盗录传播院线电影大案要案,督促删除处置涉院线电影侵权盗录链接76.26万条,封禁、限播反复侵权账户1667个。

(来源:法治日报)

## 农业农村部部署 全国海洋渔船安全生产工作

记者 丁一

近日,农业农村部召开全国海洋渔船安全生产工作视频会议,部署2026年重点工作任务,农业农村部党组成员、副部长张治礼出席会议并讲话。

会议指出,海洋渔船安全生产专项整治工作启动以来,农业农村部会同工业和信息化部、公安部、自然资源部、交通运输部、应急管理部、金融监管总局、中国气象局、中国海警局等部门扎实推进专项整治,初步遏制了局部地区事故多发势头。

会议强调,渔船安全生产形势仍然严峻复杂,各级渔业渔政部门要坚持底线思维、极限思维,将“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力,持续推进专项整治走深走实。全面落实“六防”要求,坚决遏制较大以上事故发生,压减一般事故数量;推进渔船“一件事”全链条监管,严格设计、建造、检验、生产作业执法监管;加快升级可视系统、卫星电话、新型北斗终端、海上宽带等渔船设施设备,打通数据信息壁垒;建立并落实船籍港地和靠泊港地共同管机制,坚决推进“两地”齐抓共管。会议还对做好春节和两会期间等近期安全生产工作作了重点强调和安排。

(来源:法治日报)

## 文化和旅游部公布 《旅游投诉处理办法》

记者 朱宁宁

文化和旅游部2月11日对外公布新修订的《旅游投诉处理办法》(以下简称新《办法》),将于2026年3月15日起施行。

做好旅游投诉处理工作,对于化解旅游纠纷、维护旅游者和旅游经营者的合法权益、规范市场秩序,具有十分重要的作用。现行《办法》于2010年7月1日施行,主要规范文化和旅游主管部门对旅游投诉的受理、处理、监督等工作。

新《办法》进一步完善旅游投诉管辖规定,在原有地域管辖、级别管辖的基础上新增指定管辖内容,并明确对同一旅游纠纷都有管辖权时的处理方式,推动提高旅游投诉处理效率。同时,进一步压缩旅游投诉受理时限、简化办理程序,为旅游者依法维护自身合法权益提供更加有力的保障。

新《办法》区分“属于本机构职责范围”“不属于本机构职责范围”“构成犯罪”三种不同情形,进一步细化旅游投诉处理过程中发现涉嫌违法违规行为的处理方式;区分旅游投诉调解与违法违规行为查处,对原办法“立案”“案件”等相关表述进行统一修改,避免以行政调解代替行政处罚,强化对违法违规行为的依法查处。

在旅游投诉工作的监督和保障方面,新《办法》要求地方文化和旅游主管部门与相关部门建立数据共享机制,并加强数据分析利用;新增文化和旅游主管部门对旅游投诉处理工作的监督责任、为旅游投诉处理机构开展工作提供必要的基础保障等规定,推动进一步提高旅游投诉处理工作质量,更好保障旅游者和旅游经营者的合法权益。

(来源:法治日报)